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1. ExErcicio RECOMENDADO 2, UNIDADE 6 (PDF DE 2012)

Exercicio 1. Considere um ntimero racional ”*, onde m e n sao primos
entre si.

(a) Sob que condigbes este niimero admite uma representagdo decimal
finita?
(b) Quando a representacao é uma dizima periddica simples?

Resolucao: (a) Um nimero racional r = = admite uma repre-

sentacao decimal finita se e somente se n = 2°5! para algum par
s,t € IN.

Demonstragao. (i) (=)
Se % tem representacao decimal finita entao 10* (%) e NN
para algum k € IN. Logo n divide 10*m. Como m e n sdo
primos entre si entdo n divide 10*. Portanto n = 2°5¢ para
algum par s,t € IN.
(i) (<)
Se n = 2°5', tome k = maxz{s,t}. Daf temos 10¥ () € N.

m

Logo 7 tem representacao decimal finita.

U

(b) ™ é uma dizima periédica simples se e somente se n nao tem fatores
2 ou 5.

Demonstragao. (i) (=)
Se ™ = ag, aray - - - G, entao:

m ajas---a, ap(10? — 1)+ ajas - - - a,
I ao _I_ e .
n 107 — 1 107 — 1

Note que (10”7 — 1) que é um natural terminado em 9, e, por-
tanto, nao divisivel por 2 ou 5. Como n divide (107 —1) temos
entao que n nao tem fatores 2 ou 5.

(i) (=)
Provemos a contrapositiva dessa implica¢ao, ou seja, se = ¢
dizima periddica composta entao n tem fatores 2 ou 5.
Se = = ag, by -+ - b,G1 -+ G, entao:
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m o by bpaycc-a, — by by,

n o 10m (107 — 1)

(Ver Unidade 6, pg. 10.)
No entanto, (by---byay---a, — by - -by,) nao é divisivel por
10™, caso contrario teriamos que

m u CRERyen

n o ar-n “The—u
onde u = (by ---bpay---a,—by---by,)/10™ € N, ¢y é 0 quaci-
ente de u por (107 — 1) e ¢1 - - - ¢, o resto da divisdo de u por
(107 —1). Dai, terfamos que ™ seria dizima periédica simples.
Portanto, n divide 10™(10” — 1), mas nao divide (10? — 1), o
que prova que n tem fatores 2 ou 5.

= Co, C1 "+ Cp,

U



